

财经 聚焦

迎难而上 逆风飞扬

——上半年中国外贸形势观察

新冠肺炎疫情之下,全球贸易遭遇“寒流”。14日出炉的中国外贸“半年报”,却从多个方面释放难能可贵的暖意。

海关总署当天发布数据显示,上半年中国货物贸易进出口总值14.24万亿元,同比下降3.2%,降幅较前5个月收窄1.7个百分点;6月当月,进出口增速实现年内首次双双“转正”。中国外贸,呈现迎难而上、逆风飞扬之势。



政企联动着力稳住外贸基本盘

“菲律宾、缅甸的订单已经出了货,俄罗斯的单子这两天也在准备发。”四川嘉逸股份有限公司董事长袁志友最近忙得很,公司生产的摩托车在海外卖得不错,虽然前期因为疫情耽搁了大约两个月,但上半

年产销量都实现了14.55%的增长。

记者近期调查发现,随着复工复产达产持续推进,中国外贸企业从“硬着头皮干”转向“柳足劲头干”。

数据可以佐证。海关统计显示,二季度中国外贸进出口7.67万亿元,同比下降0.2%,较一季度6.4%的降幅显著收窄。而纵观上半年,作为外贸第一大经营主体,民营企业进出口6.42万亿元,增长4.9%,占我国外贸总值的45.1%,比去年同期提升3.5个百分点。

“即便是在停产的时候,我们也没有停工,而是在研究市场、研究产品,在搞创新,市场一旦好转,我们的产品立马可以抢占先机。”袁志友的一番话,说出了不少企业逆势上扬的“秘诀”。

企业“卖力”,政策“给力”。今年以来,中国在增加外贸信贷投放、加大出口信用保险支持、完善出口退税政策、支持出口转内销等方面接连推出务实举措,全力以赴支持外贸企业保市场、保订单。

“上半年我们出口同比下跌了30%,但目前销售已经复苏,订单排到了9月份。”长期从事家具贸易的福建好事达股份有限公司董事长吕仲琦告诉记者,政府出台一系列减税降费举措,切切实实帮助企业渡过难关。

不失时机挖掘新业态发展潜力

近年来,跨境电商成为中国外贸新业态中的“尖子生”。疫情之下,跨境电商凭借其线上交易、非接触式交货和交易链条

短等优势,成为稳外贸的“轻骑兵”。

海关统计显示,今年上半年,海关跨境电商监管平台进出口增长26.2%,其中,出口增长28.7%,进口增长24.4%,远高于外贸整体增速。

海关总署新闻发言人、统计司司长李魁文介绍,今年海关全面推广跨境电商出口商品退货监管措施,解决跨境电商出口商品“退货难”的问题,全力支持跨境电商出口企业“卖全球”。

就在7月1日,北京、天津、南京等10个海关正式开展跨境电商企业对企业(B2B)出口试点,增设“9710”“9810”两个出口监管代码,企业可以享受一次登记、一点对接、简化申报、优先查验、允许转关等便利化措施。

仅试点第一个星期,10个试点海关就验放了跨境电商B2B出口报关单和申报清单26.6万票,货值2.5亿元。

另一种外贸新业态——市场采购贸易,同样表现不俗。上半年,我国市场采购贸易出口增长了33.4%。

对外经贸大学国际经济研究院副院长庄芮注意到,上半年我国防疫物资和“宅经济”产品出口增长较快。包括口罩在内的纺织品出口增长32.4%,医药材及药品、医疗仪器及器械出口分别增长23.6%、46.4%。“宅经济”消费提升带动笔记本电脑、手机出口分别增长9.1%、0.2%。

“经济新业态与贸易新业态紧密关联。”她说,“可在常态化疫情防控背景下,继续挖掘外贸新业态的发展潜力,让新业

态在稳外贸中发挥更大作用。”

稳外贸仍需加力

虽然呈现积极迹象,但还不是乐观的时候。

世界银行6月在《全球经济展望》报告中预测,2020年全球经济将下滑5.2%,是“二战以来最严重的经济衰退”。国际货币基金组织预计今年全球经济下滑4.9%。世界贸易组织早些时候预测,今年全球贸易将缩水13%到32%。

6月份的中国制造业采购经理指数(PMI)显示,新出口订单指数为42.6%,进口指数为47.0%,虽然环比有所提升,但仍位于临界点以下。

应该看到,眼下一些国家逐步“解封”,但疫情仍处于全球蔓延扩散态势,叠加经贸摩擦等,不稳定不确定因素依然高企,中国外贸形势依然复杂严峻。

“越是外部环境不稳定不确定,越要坚定不移办好自己事。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为,要着力打造国内循环为主、国内国际双循环相互促进的格局。

部分外贸企业向记者表示,国家近期多次在出口退税、信贷、保险等方面作出惠企部署,希望好政策尽早落地,让企业更有获得感。

“我国外贸发展韧性足、回旋余地大。”李魁文说,随着一系列稳外贸政策措施应持续释放,我们有信心稳住外贸基本盘。

新华社北京7月14日电

我市12315二季度受理案件近10万件

为消费者挽回损失1400多万元

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)昨日,记者从市市场监管局获悉,今年4到6月份,我市12315投诉举报维权中心共受理消费者咨询65030件,投诉21382件,举报13223件,共计99635件。截至目前,受理的投诉已办结18442件,投诉涉及争议金额3573.87万元,挽回经济损失金额1443.74万元。

据了解,在所有消费投诉案件中,商品消费类投诉举报共22901件,占投诉举报总量的66.17%,另一投诉量较大的类别为服务类投诉举报,共11707件,占投诉举报总量的33.83%。

从投诉问题分类看,消费者投诉集中在

质量、合同、售后服务、食品安全以及价格等方面。从举报问题分类看,消费者举报集中在违反登记管理行为、产品质量、直销违法行为、侵害消费者权益、食品问题以及价格违法行为等方面,职业举报人反映问题主要集中在广告违法、不正当竞争行为。

根据分析,由于疫情原因,娱乐、体育项目活动的开展受到不同程度的影响,消费者

预定的文娱、体育等游乐场所门票出现不同程度的退票纠纷,投诉情况高居首位。随着我市疫情防控趋于稳定,伴随复工复产的开展,餐饮流通必不可少,在餐饮环节出现的食品安全问题也随之发生,问题集中在食品变质、不卫生,三无食品,虚假宣传和冒牌,标签不符合有关规定,校园食品安全等方面。

关于农产品的商品类投诉举报问题,主要集中在产品网站发布虚假信息涉嫌虚假宣传,违反《广告法》《反不正当竞争法》等法律法规。而今年4月,“一盔一带”安全守护行动在全国各地开展,消费者选购头盔的需求日益增长,非机动车安全头盔价格上涨,未明码标价等问题便成为消费者投诉的热点。

聚焦 中原区

加快“四个中原”建设、构建“一心两轴三区两园” 开启以郑州中央文化区(CCD)为引领的国家中心城市产城融合示范区建设新征程

28支应急防汛抢险队严阵以待保安全度汛

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 尚振营)汛期将至,中原区认真落实防汛预案,严阵以待。根据今年汛期天气情况,中原区贯彻落实“安全第一、常备不懈、以防为主、全力抢险”的精神,周密制定防汛预案,储备防汛物资,加强值班值守,常备不懈,严阵以待做好防汛工作。

中原区委、区政府高度重视防汛工作,区委书记专题调研,区委副书记、区长亲自安排部署,主管副区长多次现场督导巡查,发现问题及时妥善处理。

今年4月以来,中原区城防办结合每个阶段防汛工作实际,先后出台防汛方案23套,出台防汛应急预案23套,储备各类防汛物资胶鞋、雨衣、铁锹、手电、反光锥、重型移动泵车、

抽水设备、水泥、大沙等24种物资,储备编织袋30000个,大沙100吨、水泥100吨,铁锹2000把。同时,还成立28支由934人组成的应急防汛抢险队伍,组织各种抢险车辆55辆;先后开展5次应急演练,检验各防汛队伍准备是否到位,督导整改不足。

为确保安全度汛,在恶劣天气尽最大限度减少积水点。中原区协调管辖区管养单位三所、四所、六所对所辖区域易导致淤堵积水的管网进行疏通。经过前期工作,在5月7日、6月17日郑州遭遇两次降雨过程中,以往汛期陇海路雪松路南侧积水点,均未出现积水。大雨过后,组织有关单位及时对管网进行疏通,目前疏通281点,98公里。还要求辖区街道办事处对所辖区域展开积水点

排查,建立台账,共排查积水点98处,逐一制定防范措施,明确责任、降雨专人值守;同时,还要求辖区街道办按照属地管理责任,对个边井(收水井)展开疏挖,通过疏挖边井(收水井)减少积水点,效果特别明显,使初期排查积水点数量有98减少到54个。

由于辖区管网基础陈旧,下暴雨时导致井盖顶起,加之雨水遮掩,行人、电瓶车极易落入顶起井内。为消除这种病害,中原区城防办为各街道办配备安全防护网,在养护中心安全人员指导下,对存在安全隐患的窨井加装安全防护网1385个,有效阻止了溺亡事故的发生。目前,该做法还正推进老旧小区加装安全防护网,以杜绝因窨井导致溺亡事

故发生。目前,经过排查中原区建成区内排查出安全隐患大的积水点有四处,分别是:建设路桐柏路口、西三环金水路西延积水点、陇海路雪松路南侧积水点、月季公园南侧积水点。针对这四处积水点,分析形成原因,制定处置预案,限期整改疏通。中原区城管局还在降雨过后,第一时间协助辖区街道办组织环卫工人对道路积水进行推扫,减少安全隐患,截至目前投入人工千余人。

当下,已进入主汛期。中原区城防办负责人表示,在中原区委、区政府的领导下,将恪尽职守、守土有责、守土尽责,做好应对“防大汛、抢大险、救大灾”各种准备,加强值班,严阵以待,确保安全度汛。

学习先进 提升修养

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 黄昱锟 张赫)7月13日上午,中原区委组织部和汝河路街道党工委联合带领单位广大党员干部到郑州圆方集团非公党建学院参观学习。活动中,参加参观学习的党员干部在非公党建学院唱国歌、亮身份、重温誓词。还依次参观了圆方党建展览馆、创业纪念馆、党史国史馆和“抗疫情、战新冠”展教馆等,深入了解了圆方集团在党的指引下不断发展壮大,在非公党建工作方面做出的实践创新、总结的宝贵经验。还聆听了圆方集团党委书记薛荣《弘扬劳动精神、争当出彩先锋》的宣讲。

通过此次实地参观、聆听党课、畅谈感悟,提升了广大党员干部的党性修养,增强了凝聚力、战斗力。广大党员干部纷纷表示,将以习近平总书记的殷殷期盼为强大动力,认真领会“平时看得出来、困难站出来、危机豁出来”的圆方精神,深入学习贯彻圆方集团党员敬业精神,实干作风,在今后工作中不忘初心、砥砺前行,为中原区经济社会发展做出新的更大贡献。

以案为鉴 从严治检

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 刘蕊蕊 吴清芳)“某某、魏某,作为曾经代表国家提起公诉的检察官最终沦为阶下囚,究其原因主要是自身党性观念弱化和内部制度监督漏洞,因此要加强理想信念教育,建立完善制度体制。”日前,在中原区检察院会议室内,中原区检察院第二支部书记李红燕正在深刻剖析案件。

为持续推动以案促改工作常态化制度化,引导检察干警以案为鉴、廉洁从检,中原区纪委监委驻区检察院纪检监察组坚持问题导向和目标导向,以郑检办发(2020)10号文的方式7起典型案例为反面教材,尤其是我市检察机关发生的涉黑涉恶案件,组织检察院全体党员以支部会的形式进行集中学习,领导班子重点做到“四查”,普通党员干警重点做到“十查”,并根据自查自纠情况,列出问题清单,建立问题台账,逐项整改。

为深入推进以案促改,中原区纪委监委区派驻检察院纪检监察组将组织区检察院全体党员干部参观省市纪委宣教基地,督促开展主题教育党课,主题演讲比赛,丰富以案促改活动形式,切实达到“查办一起案件,教育一批干部,完善一套制度,解决一类问题”的效果。

廉洁自律培育好家风

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 李豪)党员领导干部树立良好的家风对党风廉政建设具有重要作用。日前,中原区纪委监委驻区卫健委纪检监察组开展“清风正气,从家出发”家庭助廉家风故事和家规家训活动。

此次活动,组织中原区医疗保障局党员干部学习《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》,并通过反面典型案例进行分析,道出家风败坏也是党员干部走向违纪违法的重要因素,对比老一辈革命家高度

重视家风的典范楷模,正反教育相结合,发挥以事实教育人、警醒人的作用。引导党员干部要把家规建设摆在重要位置,廉洁修身、廉洁齐家。

活动中,参加学习的党员干部每人书写一份家规家训,以“规”守廉,一句句家规家训凝聚着好家风,传递着正能量。同时,还签订了《家庭助廉倡议书》,倡议党员干部家属树立家庭助廉意识,当好“廉书记”“廉管家”“廉参谋”“廉内助”,主动成为党员干部拒腐防变的“宣传员”“守门员”和“监督员”,共同筑牢拒腐防变的廉洁防线。

牢记初心使命 争当出彩先锋

本报讯(记者 孙志刚)为激发党员干部热情和干劲,凝聚加快建设国家中心城市,形成更高水平的高质量发展区域增长极、谱写新时代中原更加出彩的磅礴力量。日前,中原区财政局各党支部以“牢记初心使命、争当出彩先锋”为主题,组织党员干部分别参观了花园口记事广场和黄河博物馆。

在黄河花园口记事广场,通过讲解员的耐心讲解,“日寇侵华”“决堤扒口”“洪水泛滥”“灾民流离”“生态灾害”“复堤斗争”和

“黄河归故”等历史故事深深震撼着每个人的心灵。听取讲解后,各支部通过重温入党誓词、为党员过集体“政治生日”等有仪式感的方式,提醒党员干部时刻牢记党的宗旨、筑牢信仰之基、补足精神之钙、砥砺初心使命。

随后,还参观了黄河博物馆的序厅、流域地理、民族摇篮、千秋治河、治河新篇、和谐之路等六个展区,认真观看了陈列的文物标本、丰富的历史文献和珍贵的音像资料、风光图板、过水工程模型等

鲜活载体,更加深入了解了黄河流域的文明发展、水患治理、生态保护等历史变迁的了解。每个人都被“战天斗地的坚韧意志、热爱家乡的爱国情怀、尊重自然的科学品质”为核心的黄河精神感动着。

大家纷纷表示要在以后的工作中,发扬中华民族在同黄河水患斗争形成的不屈不挠、顽强拼搏的黄河精神,进一步坚定理想信念、强化责任担当、发扬优良传统,以实际行动为推动中原区财政高质量发展做出更大贡献。

踏寻红色足迹 接受红色教育

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 张丹)为深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,7月10日上午,中原区林山寨街道百花社区党委联合区域共建单位市人大机关党委组织在职党员、社区自管党员赴巩义市豫西抗日纪念馆参观学习,接受红色教育。

此次活动中,以“牢记初心使命 争当出彩先锋”为主题,也是百花社区党委党员活动日活动。活动中,到达巩义市新中镇的豫西抗日

纪念馆后,全体党员在鲜红的党旗前庄严宣誓,通过重温入党誓词的方式,不忘初心,牢记使命。

随后在纪念馆讲解员带领下参观了展室,缅怀革命先辈。每个展室都陈列着历史文物,这些实物再现了在抗日战争时期,英勇的革命先烈斗争智勇、顽强抗敌的难忘历史,他们身上所展现的大无畏的英雄气概,也深深感染着广大党员。在纪念馆三楼的革命会议室,百花社区党委书记

王保森为7月过政治生日的党员颁发纪念贺卡。

活动最后,党员们扛着党旗,唱着红歌来到毛主席纪念亭前。面对着庄严的毛主席像,在在职党员、社区自管党员们都深深地鞠躬致敬!

通过此次教育,让每个党员都受到了一次红色教育和党性锤炼,给大家上了一堂生动难忘的党课,大家的思想深受鼓舞,心灵也深受洗礼。

走访慰问为环卫工人送清凉

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 陈园园)炎炎夏日,环卫工人坚守岗位,一线保洁十分辛苦。日前,中原区建设路街道为辖区所有环卫工人送上白糖、绿豆、毛巾等清凉的夏季解暑降温物品。

一直以来,环卫工人们以高度的责任感和高涨的工作热情,人人争先,无私奉献,精心道路保洁。建设路街道在全市城市精细化管理及优秀道路创建工作中多次取得优异成绩,与环卫工人的辛劳也密不可分。活动现场,建设

路街道有关负责人向环卫工人们表示了感谢,并将慰问物资一一送到每位环卫工人的手中,嘱咐他们夏季高温要注意避暑,合理安排工作和休息时间,保持身体健康。

接过凝聚着浓浓爱心的慰问品,一位环卫工激动地说:“政府对我们这么关心,我们要更加干好自己的本职工作,为城市环境卫生卫生贡献自己的力量。”他们表示,将继续弘扬“宁愿一人脏、换来万人洁”的环卫精神,创造干净、优美、舒适、整洁的城市环境。